



奋斗百年路
启航新征程

南通红色记忆

⑨

红旗插上钟楼最高处 解放:南通城迎来胜利时刻

天亮了!解放了!1949年2月2日,是一座千年古城永志难忘的一天,随着一面鲜艳的红旗升上南通城中心十字街钟楼顶端,南通全境宣告解放。

72年后的这个春天,亲历南通解放的市委原副书记李明勋依然清晰地记得满城欢庆的情景。在接受媒体采访时,李老情不自禁地哼起了当时传遍南通全城的歌曲:解放区的天,是明朗的天。(右图 记者 徐培钦摄)

经典时刻,红旗插上钟楼顶

当年17岁的李明勋,是《江海报》兼新华九支社的工作人员,他们作为华中九分区第二批进城人员进驻南通城时,胜利的红旗已飘扬在钟楼顶上。

李明勋一行人带着电台驻扎在公园桥北侧的濠河畔,作为《南通日报》前身《江海报》的采编队伍,到达南通后第一时间要将电台天线架起来以便收发电讯。架设天线需要木竹,李明勋前往当时的市政府办公地点钟楼寻求帮助。

“市政府秘书处派了一位秘书前来处理,我上前一看,竟然是我的父亲!”李明勋动情地回忆起当时父子意外相聚的场面。一个革命家庭的父子二人,因南通解放而“胜利会师”,在当时的革命队伍中传为佳话。而李明勋不久即随部队参加渡江战役,父子匆匆一聚又各奔不同战场。

李明勋的父亲李志刚,是进军南通城的第一批人员,早于李明勋他们一周时间进城,正是他向李明勋讲述南通城解放当天的经典瞬间。

1949年农历春节前后,虽春寒料峭,但一股暖意渐渐逼近。淮海战役胜利后,在南通城的国民党残余势力,相继开始向南向东逃窜。周围的广大村镇早已成为人民的天下,“农村包围城市”的态势在南通的版图上尤为凸显。1月下旬,海安镇、如皋城、汇龙镇、金沙镇、茅镇次第解放。随着炮火声在南通城周边响起,这座古城的人民已经做好了迎接胜利的准备。

解放战争中,华中九分区部队在南通地区进行了数百场拉锯战。淮海战役激战正酣时,九分区在短短一个多月的时间里,将4个主力团输送给了野战军,参加了围歼黄百韬兵团等硬仗。正如九分区副司令员彭寿生所说:“这是九分区队中国革命所做出的

贡献,也是我们南通人民的光荣。”

1月31日,经过外围战斗,九分区司令部指挥所移驻三圩头,分区副参谋长施亚夫率领通如支队和南通警卫团直插南通城北的北土山。分区当天获得情报,南通守军国民党146师、308师有从天生港逃往江南的迹象。彭寿生立刻带领部队从青龙港向南通进军。2月1日夜,先导部队就已经到达狼山,在南通城东南陆洪闸一带布置炮兵,以东西两路钳击的方式,为南通解放做好了最后准备。

2月2日(农历大年初五),施亚夫率先率部队迈过东门吊桥入城。街道两旁,鞭炮齐鸣,锣鼓声不绝。与此同时,彭寿生带部队抵达天生港,确保了电厂和大生一厂安全后,在张震东司令员率领下挥师进城,从茶庵殿向市中心进发,沿途市民夹道欢迎,向人民子弟兵致敬。

两路大军在钟楼前会师。南通钟楼及谯楼为南通地标性建筑,也是原国民党县政府所在地。彭寿生在回忆文章中写道,当时顾不上喝水,就带领警卫排战士们登上钟楼。警卫员王新华高举红旗,在空中呼啦啦舞了几下,然后把红旗插上了钟楼。

那个时候,钟楼前响起了市民的阵阵欢呼声。久经沧桑的南通城终于回到了人民的怀抱。

迎接胜利,野火春风斗古城

始建于元代的谯楼和张謇先生为打造近代第一城而建的钟楼,见证了72年前的伟大胜利,如今这里已经建成市民休闲漫步的广场。

在钟楼前,南通市委党史办原主任吴声和向我们讲述了这段难忘的历史。他说,为了胜利的这一天,南通人民付出了巨大的牺牲,在中国共产党领导下,历经了20多年的浴血奋战,有2万多革命先烈献出了宝贵的生命。

土地革命时期,江苏境内唯一正规的革命武装中国工农红军第十四军在江海大地高举武装斗争的旗帜。抗日战争中,南通人民积极参加新四军的武装斗争和群众性游击战争,支持抗日根据地和抗日民主政权建设,以火烧竹篱笆为代表的反“清乡”斗争,彻底粉碎了日伪的图谋。

抗战胜利后,在国家前途命运面临选择的关头,南通人民坚定跟着共同

产党走,坚持和平民主,反对专政独裁。吴声和说,南通的“三一八”斗争像一道闪电划破了长空,让人们彻底看清了国民党反动统治的黑暗。对于国民党发动的内战,南通人民支持人民子弟兵以实际行动予以回击。苏中七战七捷,粟裕将军指挥部队以少胜多,以弱胜强,创造了战争史上的奇迹。在波澜壮阔的淮海战役中,南通人民功不可没。吴声和引用陈毅元帅的名言,“淮海战役的胜利,是人民群众用小车推出来的”,而这其中,作为革命老区的南通,在支前运动中作出了巨大的人力物力贡献。

解放前夕,当时南通城里的地下党负责人经常前往解放区,和分区领导商讨南通解放事宜。在九分区的建议和支持下,南通城内电厂、大生纱厂等重要设施以及重点地段,均秘密成立了护厂队等地下力量,为南通解放做好了各种准备。李明勋说:

“为了让南通城的解放及各方面早日恢复,九分区接收队伍做了充分的准备。接收队伍的人员,就主要由本地干部组成。”

当时的九分区和分区有一个明确的指导思想,一定要保护好南通这座工业城市,要尽量避免与蒋军在市区作战,不让工厂和城市各种设施遭到战火的破坏。李明勋表示,因为南通城解放前的周密准备,解放之后城市各项工作迅速步入正轨,为南通经济社会的恢复发展打下了坚实基础。

接管城市,而今迈步从头越

在人民军队进军南通城的同时,华中军区派叶青朝乘坐机器快船,从东台赶往南通。1949年2月4日,南通市人民政府成立,叶青朝任市长,副市长为邹强。

新建立的南通市辖南通城、唐闸、天生港、陆洪闸、狼山一带地区,人口158000多人。面对解放初期的复杂形势和种种困难,新生的革命政权不失时机地将工作重点由农村转向城市,根据党的城市政策和上级的有关指示,迅速展开了接管城市的工作。通过民主政权建设、稳定社会秩序、辅助工商贸易、发展农业生产、加强金融管理、振兴学校教育等多方面的有效举措,一座新兴的南通城屹立于长江北岸。



“南通早于开国大典前七八个月解放,对向全国进军的进程起到重要推动作用。”吴声和说,“随着南通的解放,国民党反动派在江北的残余力量被肃清,而南通保持较好的工农业基础给随后的渡江战役予以有力支持。”

据李明勋回忆,南通城一解放,为了即将开展的渡江战役,在平潮地区成立了各种学习班,专门培训干部群众涉及渡江战役的相关事宜。

1949年4月21日,毛主席和朱总司令发布“向全国进军”的命令,“百万雄师过大江”的渡江战役全面展开。南通人民积极响应“将革命进行到底”的伟大号召,支前热情空前高涨。

南通成为渡江战役的一个战略支点,为全国解放做出了积极贡献。据统计,南通地区(海安、如皋两地的数字不包括在内),直接参加渡江战役的船就有190条,载重3万多担,船工780余人。参加内河运输的船只2291艘,载重量16万多担,船工9164人。

家住海安县仇湖区年仅16岁的船家姑娘王凤英,坚决要求参加渡江战役,并担任第一批渡江民船的班长。她和小伙伴们冒着敌人炮火及飞机扫射驾驶船渡江,一夜之间连续往返6趟,将一船船解放军战士送过长江。她双手磨出的鲜血印满了舵柄,荣立了特等功。

在渡江战役中,南通地区共组织民工5.2万余人,独轮小车4700部,其中随军渡江的民工就有3.2万余人,部分民工随军远征到福建等地,数月后才胜利归来。

1949年10月1日,中华人民共和国中央人民政府宣告成立,南通人民连日举行欢庆活动,喜庆开国大典。10月2日,南通市各界冒雨举行升旗仪式。鲜艳的五星红旗,高高飘扬在南通城的上空。

本报记者 张坚 沈樑

南通各地解放时间表

进驻如皋城,如皋县警卫团一营奉命追击逃敌,直至天生港,截获敌船2艘。

启东 1949年1月28日

启东县城汇龙镇的守敌,于1月27日傍晚,在慌乱中丢下大批军用物资,开始经泰安港向江南撤逃。东南警卫团当予追击,歼敌1股,截下货船1艘,缴获部分物资。28日晨,启东区委率区队首先进入汇龙镇。被国民党军队盘踞长达20个月之久的汇龙镇回到人民手中。

如皋 1949年1月27日

1月27日凌晨,驻如皋城的国民党二十一师四二三团暨国民党县长潘焘以下,倾巢南逃。如皋县党政领导机关

六旅四三七团及土杂部队,加紧作逃跑准备。上午10时,守敌向南通城仓库撤逃,途中遭华中九分区八团和县、区武装的截击,扔下数十具尸体后逃进了南通城。

海门 1949年1月29日

1月26日,茅镇地下党组织获悉海门守敌将于两日内向江南撤逃,进一步作了各种迎接解放的准备。28日晚,茅镇守敌争相夺路向青龙港逃窜。29日凌晨,海门县党政机关部分人员随南通县警卫团一起,从北市梢沿复兴街挺进,进驻茅镇。

